1 0 Funciones racionales,
irracionales y exponenciales

1. Funciones racionales

PLENSA Y CALCULA

Despeja y de la expresién xy = 6. ;Qué tipo de funcién es?

Solucién:
6

y =
X

Es una funcién racional que corresponde a una funcién de proporcionalidad inversa.

APLICA LA TEORIA

KB Representa la grafica de la funcion y = 2/x, calcula b) las ecuaciones de las asintotas.

el valor de la constante de proporcionalidad e c) las discontinuidades.
indica si ésta es creciente o decreciente.

Solucion:

Solucion: Haciendo la division se obtiene:

Tabla de valores: |

fx) =3+
x 211 T 127 x=2 .
y=2x | .. |12 121"11.. Y\
/s y=3 ~_
[ |
25 X
—— > xX=2
\.
\ a) Dom(f) = R — {2} = (—<0,2) U (2, + o)

b) Asintotas
Constante de proporcionalidad

-
) Asintota vertical: x = 2 i

k =2 >0 = decreciente . i =
Asintota horizontal:y = 3 5

0. i ., 3x-5 c) Es discontinua en x = 2 g

Bl Dibuja la grifica de la funcién f(x) = ) £
X = 2 w

Halla: §_

a) su dominio. Halla la ecuacion de las siguientes funciones: g
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Kiseer:

v X
X

Solucioén:
a) Se dibuja un rectangulo.
AY

=

|

Como es decreciente, k es positivo.

b) Se dibujan las asintotas y un rectangulo.
AY

| et

=3 °
Y 5//‘)(;

—"

Como es creciente, k es negativo.

y=3-
x— |

_ 3x-—8
x— |

2. Operaciones con funciones. Funciones irracionales

PLENSA Y CALCULA

Desarrolla los siguientes polinomios y calcula su suma: (x — 32+ (x+3)(x=3)

Solucién:
2x% — 6x

APLICA LA TEORIA

I Dadas las siguientes funciones:

f(x) = (x + 5)2 g(x) = (x - 5)?

calcula:

a)f+g b)f-g
Solucion:

a) (f+ g)(x) = 2x2 + 50
b) (f — g)(x) = 20x

Hl Dadas las siguientes funciones:

fx) = (x + 1)? 809 = (x +1)(x~1)

calcula:

a)f-g b) fig c) Dom(f/g)

Solucioén:
a) (frg)(x) = x*+ 23 —2x — |
x+ |

b) (fg)6) = <

c) Dom(flg) = R —{I} = (=oo, I) U (I, + o)

Il Dadas las siguientes funciones:
f(x) =2x+5 g(x) = x?

TEMA 10. FUNCIONES RACIONALES, IRRACIONALES Y EXPONENCIALES



calcula:
a)gef b)f-g
Solucion:
a) (g- () = gf(x)) = g(2x + 5) = (2x + 5)* =
= 4x2 + 20x + 25
b) (f g)(x) = f(g(x)) = f(x?) = 2x* + 5

Dada f(x) = 3x + |, calcula f ~!, representa ambas
funciones y la recta y = x. ;Qué observas?

Solucion:
x =3y + |
—3y=—x+1

3y=x—|:>y=XT

f-1(x) = X;'
Ay
f(x) = 3x +|1

Se observa que f(x) y f~!(x) son simétricas respecto
delarectay = x

A Clasifica la funcién f(x) = Vx — |, halla su dominio
y represéntala.

Solucion:
La funcién es irracional.
Dom(f) = [, +<2)

I

Bl Halla la formula de las siguientes funciones:

a) AY b) AY

) L~

Saaan X e

® >

\V><

Solucion:
aQ)y=Vx+5
b)y= —x

3. Funciones exponenciales

PLENSA Y CALCULA

Calcula mentalmente las 10 primeras potencias enteras positivas de 2

Solucién:

2,4, 8,16, 32, 64, 128, 256, 512, 1024
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APLICA LA TEORIA

[ 10 | Representa la siguiente funcion:

f(x) = 3%

Solucion:

Tabla de valores

-2 -1 0 | 2
y = 3% /9 | 173 I 3 9
Ay
e
7(13)
/(0, h X
EEl Representa la siguiente funcion:
f(x) = (1/3)*
Solucioén:
X -2 ] - 0 | 2
y=Un3)>*] ... | ¢ 3 I 1319
AY
y= (|/3)X\
3R
I(O’ I) X

Representa la siguiente funcion:

fx) =2 + 3%

Solucion:

Es la funcion y = 3% trasladada 2 unidades hacia arri-

ba y una hacia la derecha.
4

y=2+3""

Ay
J@,5)

/'(|,3)

Representa la siguiente funcion:

f(x) = =2 + (1/3)x*!

X
3
>

Solucion:

Es la funcién y = (1/3)* trasladada 2 unidades hacia
abajo y una hacia la izquierda.

\y
=21

o
\

Ay

LD+ (173!

X
>

N

KA Halla 1a ecuacion de las siguientes funciones defi-

nidas por su grafica:

a) AY b) \Y
- X X
> >
Solucion:
a) y = 4 b)y=—1+(1/2<=3

EH Una célula se reproduce por biparticion cada
minuto. Halla la funcidon que expresa el numero

de células en funciéon

del tiempo, y represéntala

graficamente.
Solucion:
y=25t>0
t 0 | 2 3 4 5
y=2¢ | 1| 2] 4 16 | 32

Como no puede haber fracciones de células, sera

una funcién discreta.

.

NY

Numero de células

vy

Tiempo (min)

TEMA 10. FUNCIONES RACIONALES, IRRACIONALES Y EXPONENCIALES



Ejercicios y problemas

1. Funciones racionales

16 | Representa la grifica de la funcion y = —3/x. Calcu-
la el valor de la constante de proporcionalidad e
indica si es creciente o decreciente.

Solucion:

Tabla de valores:

X =3 - I 3
y =-3/x I 3 -3 -1

Constante de proporcionalidad

k =-3 >0 = creciente

= 3
Y X

S/

@
— X
>

3x + |

Dibuja la grifica de la funcién f(x) = e

Halla:
a) su dominio.
b) las ecuaciones de las asintotas.

c) las discontinuidades.

Solucion:
Haciendo la divisién se obtiene:
2

x+ |

f(x) =3 -

|

a) Dom(f) = R —{=1} = (=o0,— ) U (= |, + )
b) Asintotas
Asintota vertical: x = — |

Asintota horizontal:y = 3

c) Es discontinua en x = — |

272

EE) Halla 1a ecuacion de las siguientes funciones:

a) AY b) e

X o \
a) Se dibuja un rectangulo.
Ay

Solucion:

Como es creciente, k es negativo.
_ 4
y —_—
X
b) Se dibujan las asintotas y un rectangulo.
AY

x=-3

2\

o

y=1
\\.

J

Como es decreciente, k es positivo.
2

x+ 3

x+5

x+ 3

Y

y:|+

2. Operaciones con funciones.
Funciones irracionales

EE] Dadas las siguientes funciones:

f(x) = (x - 3)? g) =x*-9

calcula:

a)f+g b)f-g
Solucion:

a) (f + g)(x) = 2x2 — 6x
b) (f-g)(x) =—6x+ 18

SOLUCIONARIO
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EXJ Dadas las siguientes funciones: Clasifica la funcion f(x) = Vx + 4, halla su dominio

f(x) = x2— 16 g(x) = (x + 4)2 y represéntala.
calcula: Solucién:
a)f-g b) f/g c) Dom(f/g) La funcién es irracional.
Solucién: Dom(f) = [-4, + )
a) (- g)(x) = x* + 8x3 — 128x — 256 A
-4 y=\x+4
b) (flg)(x) = =
) () = > e//
X
c) Dom(flg) = R — {—4} = (—o0,—4) U (-4, + ) >
Al Dadas las siguientes funciones:
f(x) = 5x -4 g(x) = x2 + 3x — |
calcula: Halla la formula de las siguientes funciones:
a o f b f o
) g )fog ) Y b) A

Solucion: e /,/’/

2) (g+00) = g(f(x) = gl5x —4) = oEpeEaai X

= (5x —4)% + 3(5x —4) — | =25x% - 25x + 3

b) (f - £)(x) = f(g(x)) = f(x* + 3x — 1) =
=502 +3x—1)-4=52+15x-9

N

Solucioén:

Dada la siguiente funcién: a)y=Vx-3
f(x) = Vx + 5 b)y=3+Vx+ I
calcula f !
Representa ambas funciones y la recta y = x. ;Qué
observas? 3. Funciones exponenciales

Solucion: EE Representa la funcion f(x) = 4%
=\y+

7 > Solucién:
=y+

XTEy*S Tabla de valores

_y = _X2 + 5

y=x25 x 2o ]2

y = 4% . f ey 1/4 | 4 16
f'x) =x*-5,x>0
Ay AY
=4
(1,4
fx) =Vx*5 / (.4)
X 4 0Oh X

Yy =X /I=X2—5

Se observa que f(x) y f~'(x) son simétricas respecto

delarectay =x Representa la funcién f(x) = (1/4)*

TEMA 10. FUNCIONES RACIONALES, IRRACIONALES Y EXPONENCIALES



Ejercicios y problemas

Solucion:
X -2 -1 0 | 2
y=(uay<| ... |16 ] 4 | 1 146
Ay
y = (L4y\
(—|,4)'\
(0. 1) x}

Representa la funcion f(x) = —3 + 4%~ 2

Solucion:

Es la funcion y = 4* trasladada 3 unidades hacia abajo
y dos hacia la derecha.

AY
y =_3 +4X*2
13.1)
/' >
L (2.-2)

EEl Representa la funcion f(x) = | + (1/4)x*3

Solucion:

Es la funcién y = (1/4)* trasladada | unidad hacia
arriba y tres hacia la izquierda.

AY

y =1+ (143
X

274

EE] Halla la ecuacién de las siguientes funciones defi-
nidas por su grafica.

a) AY b) AY

N

Solucion:
a)y = (1/2)*
b)y=-3+2x" !

EJ Un estanque contiene 8 hectolitros de agua y

cada mes se gasta la mitad de su contenido. Halla
la funcion que define la capacidad que queda en el
estanque en funcién del tiempo y represéntala
graficamente.

Solucion:
y = (I/2)t‘3,t >0

t o1 |2]3]4]5]s6]..-
y=(2)t3] 8|4 2] |12Q4)18] 1

Como el agua disminuye continuamente, serd una
funcién continua.

AY

Volumen (hl)

~ T

°
~——s, i

Tiempo (meses)

SOLUCIONARIO
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Para ampliar

Il Halla el dominio de las funciones:

) =2x—7
Yy x-3
b)y=Vx-2

Solucioén:
2) Dom(f) = R — {3} = (~2,3) U (3, + )
b) Dom(f) = [2, + o)

EF Halla el dominio de las funciones:

a)y=3*"> byy =Vx+4

Solucion:
a) Dom(f) = R = (—oo, + o)
b) Dom(f) = [-4, + )

Halla las discontinuidades de las funciones:

)y = x—5
Y x+ 3

2)y = x—4

Solucion:
a)x=4
b)x=-3

Clasifica las siguientes funciones. Represéntalas y halla
su crecimiento:

_x+1 -
ma)y_x_z b))’— x=2
Solucion:

a) Funcion racional.
Ay
- SN
\. L
\ X =2
x + | e[ @ 3

y=x— x—2

Creciente () : &
Decreciente (\) : (—o°,2) U (2, + )

b) Funcion irracional.

Creciente () : [2, + )
Decreciente (\) : &

Eay=-4+23

-2x + |
b)y = x + |

Solucion:

a) Funcion exponencial.
Ay

a3
/
%
—
Creciente () : R = (= oo, + o)
Decreciente (\) : &
b) Funcién racional.
_ —2x + | T 3
x+ | x + |
AY
x=—1
X
y==2 3 \°\ 4
\.\
A

Creciente () : &

Decreciente (\y) : (—oo,— 1) U (=1, + o)

Ed Dadas las siguientes funciones:
f(x) = 7x2 - 3x
calcula:

a)f+g b)f-g

TEMA 10. FUNCIONES RACIONALES, IRRACIONALES Y EXPONENCIALES

g(x) = —5x% + 6x — |



Ejercicios y problemas

Solucion:
a) (F+g)(x) =2x2 + 3x — |
b) (F—g)(x) = I12x2 - 9x + |

Dadas las siguientes funciones:

fx) =x-7 gx)=x+7
calcula:
a)f-g b)flg c) el dominio de f/g

Solucioén:
a) (F - )(x) = x2 — 49

b) (Fg)(x) = =~

¢) Dom(flg) = R — {~7} = (—o0,—7) U (=7, + o)

EE Representa la funcién f(x) = 2%, multiplica dicha
funcion por — | y represéntala en los mismos ejes
coordenados. ;Qué observas en las grificas de

ambas funciones?

Solucion:

La grafica de la funcién —f(x) = —2* es la simétrica de

la funcion f(x) = 2* respecto del eje X

AY
/

/,/f(x) =2

S
\'\:f(x) 42
Bl Dadas las siguientes funciones:
f(x) =x-3 g(x) = 5x% + |
calcula: a) g f b)yfo-g

Solucioén:
a) (g () = g(f(x) = gx—3) =5(x-3) + | =

= 5x2 — 30x + 46
b) (F- £)(x) = f(g(x)) = f(5x2 + 1) = 5x2 + | =3 =
=5x2-2

Clasifica y halla la ecuacién de las siguientes funciones

definidas por su grifica.

276

1 I b gy

N

Solucion:

a) Funcién racional.

AY
2 N X
— I\ 7
\l

Yy==
X

b) Funcién exponencial.

y=e

Ty

a) Funcion racional.

Solucion:

b) Funcion racional.
AY

\

SN

\X;
>

SOLUCIONARIO
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(42 IO b)  4Y m o v b) Y

X X X X
Solucion: Solucion:
a) Funcién racional. a) Funcién racional.
AY AY
n/ X\ 4 \.\X‘
I ” -y >
/ .\.\
_ | _4
Y=-—=_ y=—
X X
b) Funcién irracional. b) Funcién exponencial.
y=Vx y = (/)"
[ 43 )] \ b) AY [ 45 JEY] AY b) KY
) Sasaan
A X X X X
Solucioén: Solucioén:
a) Funcién exponencial. a) Funcién irracional.
y = 5% y=3+ Vx
b) Funcién racional. b) Funcién racional.
AY AY
/ }
A 5\
s X =X
./ L e 7
3/ \
[ 1
_ 3 _5
Y=-_ Y==
X X

TEMA 10. FUNCIONES RACIONALES, IRRACIONALES Y EXPONENCIALES
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Ejercicios y problemas

s IO b 4

Solucion:

a) Funcién racional.

ST b gy

o

a) Funcién racional.

v X
X

Solucion:

Ay AY
- /
6 \\.x _/-/. X
'\. 4 ./l,
N /
6 4
Y== y=-7
X X
b) Funcién exponencial. b) Funcién irracional.
y = (1/5)* y=Vx+3
Problemas
EE] Un 4rbol crece durante los tres primeros afos, Solucién:
segun la funcion y = 2* — |. Representa dicha fun- 2) (g N(x) = g(f(x) = g2 + 1) = o +l-1=
cién en los tres primeros afios de vida del arbol. _
= Vx4 =X

Solucion:
X 0 | 2 3
y=2-1] o] 1 ]3

Ay

o
vy X

&) Dadas las funciones:
f(x) = x2 + |
calcula:
a)gof
byfog

c) {Qué puedes afirmar del resultado obtenido?

gx) =Vx—-1,x=>1

278

b) (f- g)(x) = f(g)) = f(Vx—1) =
=(x—1P+1=x-1+1=x
c) Que las funciones f y g son una inversa de la otra.

[ Dada la siguiente funcién: f(x) = %

calcula:
a)fof
b) ;Qué puedes afirmar del resultado obtenido?
Solucién:
I
2) (= D) = (1) = (] = x

b) Que la funcion f es inversa de si misma.

Bl Calcula la funcién inversa de f(x) = x2 - 5,
x = 0. Representa ambas funciones en unos mis-
mos ejes coordenados, y la recta y = x. ;Qué
observas!?

SOLUCIONARIO
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Solucion: Solucion:

y=x2-5x>0 Los puntos de corte son:
Se cambian las letras. O(0,0) yA(l, 1)
x=y2-5 Ay
Se despeja la y=x
. pejalay BB
—y-=-x-5
- ZAMD X
y=Vx+5 0(0,0) ”
f!x)=Vx+5
Ay
1) =Nx+5 2
/ X; m y = 2X y = ;
y=X% /(X) =y2_5 Solucién:
Ay
Se observa que ambas griéficas son simétricas res- \ Y=z
ecto de la recta y = x AP(152)
P y A X
y=2/x "
B Calcula la funcién inversa de f(x) = Vx + | . Repre-
senta ambas funciones en unos mismos ejes coorde-

nados, y la recta y = x. ;}Qué observas? .
El tnico punto de corte es P(I,2)

Solucion:

y = Vx+ 1 Clasifica y halla la ecuacién de las siguientes funciones
Se cambian las letras. definidas por su gréfica:
x=\y+1 H > Y b) N
Se despejalay
xt=y+ | () o
Cy =2+ | X yasill X
y=x2—1|
f~l(x) =x% - |

Ay

Solucién:
169 =% - | a) Funcioén racional.
v Ay

X
/f(x) =N X +’I

]
/

—_—

L 2

—
Se observa que ambas gréficas son simétricas res-
pecto de la recta y = x

==

__ 4

. . y=-_

Representa en unos mismos ejes coordenados las X
siguientes funciones y luego halla los puntos de corte: b) Funcién irracional.

Ely-x y =Vx y=\x+3

TEMA 10. FUNCIONES RACIONALES, IRRACIONALES Y EXPONENCIALES



Ejercicios y problemas

(55 IV b) 4
X X
Solucion:
a) Funcion exponencial.
y=3+2x*!
b) Funcidn racional.
Ay
y=3 N
ALx
x =4
LR I _3x- 1l
x — 4 x —4
a) NG b) AY
k\.\ x
S
Solucion:

a) Funcion exponencial.
y = 10*

b) Funcién racional.

=\

Ay

280

=<

X
Solucién:
a) Funcion racional.
Ay
il
1
X
3
_/', y=-2 i
I —
e | =_2x+7
x+3 x+3
b) Funcién irracional.
y=vx-2
E . N b) N
T [T
d X
N X
Solucion:
a) Funcion racional.
Ay
J
_/'/ y=3
2/
/
x=-2
2 3x +4
y = 3 - =
x+2 x+2
b) Funcion exponencial.
y = (1/10)*

SOLUCIONARIO
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Solucion:

a) Funcién racional.

b)

NY
Il
VR REREN
y=-=1 4 -
/.
I
) o 4 =_x+2
X—2 X —2
b) Funcién racional.
Ay

y=-3
.\
-3+ 5 _3x— 11
Y xX—2 xX—2

[ 61 a) AY b) AY
\\ @ ‘\
T X X

Solucion:

a) Funcién racional.

Ay
y=2 4
— x;

TEMA 10. FUNCIONES RACIONALES, IRRACIONALES Y EXPONENCIALES

o/

y=2+ 4 _2x-2
x-3 x-3
b) Funcioén irracional.
y=3- Vx

21 En una granja hay pienso para alimentar | 000 po-
llos durante 40 dias. Calcula la funcién que da el
nimero de dias en funcién del nimero de pollos.
Clasifica la funcion obtenida.

Solucioén:

xy = 40000 = y = 20000

X

Es una funcién racional. Es de proporcionalidad
inversa.

&1 Halla la funcién que calcula la longitud del lado de
un cuadrado de drea x m2. Clasifica la funcién

obtenida.
Solucion:
y=vx

Es una funcién irracional.

2 Los ingresos y gastos, en millones de euros, de una
empresa en funcién del nimero de afios que llevan
funcionando vienen dados por:

i(x) = 8x — x?

a) Calcula la funcién que da los beneficios de
dicha empresa.

g(x) = 3x

b) i{Cuando empieza a ser deficitaria la empresa?

Solucion:
a) b(x) = i(x) — g(x)
b(x) = 5x — x?

b) Empieza a ser deficitaria a partir de que los bene-
ficios sean cero.

5x-x%2=0
x5-x)=0=>x=0,x=5
Para x = 0 es cuando empieza a funcionar.

A partir de los 5 aflos empezara a ser deficitaria.

A Las diferencias de presiones, que aparecen al ascen-
der por una montaiia, son la causa del mal de mon-
tafa y del dolor de oidos. Se ha probado experimen-
talmente que la presion viene dada por la formula

281



Ejercicios y problemas

y = 0,9%, donde y se mide en atmésferas, y x, en
miles de metros.

a) Representa dicha funcion.
b) {Qué presidn hay a 3000 m de altura?

c) ¢A qué altura tendremos que ascender para que
la presion sea de 0,59 atmosferas?

Solucion:
a) Gréfica
Ay
/‘.5 |
£09
% 038
2 07
E 'y
806
=05
004
803
T 02
ol X

>
1234567891012
Longitud (miles de metros)

b)y= 0,93 = 0,729 atmosferas.

c) 0,9¢=0,59
xlog 0,9 = log 0,59
« = log 0,59 _ 5
log 0,9

Altura = 5000 m

A La bacteria Eberthella typhosa se reproduce por
biparticion cada hora. Si partimos de un millon de
bacterias, calcula:

a) la funcién que expresa el nimero de bacterias
en funcion del tiempo.

b) cuantas bacterias habra al cabo de 24 horas. Da el
resultado en notacion cientifica.

c) qué tiempo tiene que transcurrir para tener
| 024 millones de bacterias.

Solucioén:
a)y =108 2%
b)y = 106 - 224 =1,6777216 - 10'3
c) 106-2%=1024- 10°
2% = 1024
2x=2I0

x = |10 horas.

Un barco de vela deportivo cuesta un millén de
euros. Si se devalia un 18% anualmente, calcula:

282

a) la funcion que expresa el valor en funcion del
numero de afios.

b) el valor que tendra al cabo de 10 afios.

) cuantos anos tendran que transcurrir para que
valga la mitad del precio inicial.

Solucion:

a)y = 10¢-0,82%

b)y = 10® - 0,82'0 = 137448,03 €
c) 106-0,82x=10,5- 106

0,82x=0,5

xlog 0,82 = log 0,5

X = _log 05 = 3,49 afios
log 0,82

Aproximadamente 3 afios y medio.

[ 68 4 alquiler de un piso es de 500 € mensuales. Si en
el contrato se hace constar que se subird un 3%
anual, calcula:

a) la funcion que expresa el precio del alquiler en
funcién del nimero de afios.

b) el precio del alquiler al cabo de 10 afios.

c) cudntos afios tendrian que transcurrir para que
se duplique el alquiler.

Solucion:

a) y =500 - 1,03%

b) y =500 - 1,03'9=671,96 €
c) 500 - 1,03% = 1000

1,03 =2

xlog 1,03 = log 2

X = c- M 23,45 afos.
log 1,03

& un bosque tiene 5 m3 de madera. Si el ritmo de
crecimiento es de un 10% al afo, calcula:

a) la funcién que expresa el volumen de madera
en funcién del nimero de afos.

b) el volumen que tendra al cabo de 15 afios.

c) cuantos afios tendran que transcurrir para que
se triplique el volumen.

Solucion:
a)y=5:1,I*
b)y=5" I,1'5=20,89 m3

SOLUCIONARIO
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5 1Ix=15
1% =3
xlog I,| =log 3
- B g e
log I,

Para profundizar
Calcula la funcién inversa de f(x) = % iQué

puedes afirmar viendo el resultado que has ob-
tenido?

Solucion:
4

y=—
X

Se cambian las letras.

4
X =—
)4
Se despejalay
4
Y==
X
g =2
X

Se puede afirmar que dicha funcién coincide con su
inversa.

Clasifica y halla la ecuacién de las siguientes funciones
definidas por su grifica:

a) AY b) AY

\
\\\.\ SemEm

X X
Solucioén:
a) Funcion racional.
Ay
x==2 \
6 B
y=1 \'\x
'~ >
I\.
\

6 x+8

y=|+ =

x+2 x+2

b) Funcion exponencial.
y =3+ (1/2<"!

B, g

b)

v X

AY

v X

Solucioén:

a) Funcién logaritmica.
y=—1 +log, (x-3)

b) Funcioén irracional.

y=—3+\/;

b)

v X

AY

v X

Solucion:

a) Funcion racional.

-

A

|

/

_"/

y==2

4_ 2x+4

y:—2——:
X X

b) Funcién logaritmica.

y=1+log , (x-3)

TEMA 10. FUNCIONES RACIONALES, IRRACIONALES Y EXPONENCIALES




Ejercicios y problemas

a) AY b) 4y Para recolectar las fresas de una huerta, 20 trabaja-

dores tardan 5 dias. Calcula la funcién que da el

() / numero de dias en funcion del nimero de trabaja-
X

dores. Clasifica la funcién obtenida.

/ >
_// Solucion:

v X

xy = 100
_100
Solucion: /= X
a) Funcién exponencial. Es una funcién racional. Es de proporcionalidad
y=-3+2x+I inversa.

b) Funcioén irracional.

y=1+Vx-3

284 SOLUCIONARIO
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Aplica tus competencias

Escribe la férmula que relaciona la presién y el
volumen dada por la ley de Boyle-Mariotte, y
clasificala.

Solucién:
PV =k
p-X
A%
Es una funcién racional; es de proporcionalidad
inversa.

Escribe la férmula que relaciona la presién y el
volumen dada por la ley de Boyle-Mariotte,
sabiendo que para una determinada cantidad de
gas P = 3 atmdsferas, V = 4 litros. Represéntala
grificamente.

Solucidén:
PV =12

]
\Y%

TEMA 10. FUNCIONES RACIONALES, IRRACIONALES Y EXPONENCIALES

Tabla de valores:
VvV 1 3 4 6 12
P 12 6 4 3 2 1
Grifica:
Ay
El 12
£ P-v
3
g
&\
g \.\
e
.\. P

Volumen (litros)

285



Comprueba lo que sabes

Il Dcfine funcién exponencial y pon un ejemplo.

Solucidén:

Una funcidén es exponencial si la variable inde-
pendiente estd en el exponente. Es de la forma:

f(x) = a*siendoa>0yam1
Ejemplo:
Representa la funcién f(x) = 2%

Se hace una tabla de valores:

X .. 1-31-21-1}] 0 1 2 3
y=2*|...]1/8 1/411/2) 1 2 4 8
AY
iz
/-(2,4
4(1,2)
. 1) X

A Clasifica y representa la funcién y = 4/x, calcula
el valor de la constante de proporcionalidad,
indica si la funcién es creciente o decreciente y
di si es continua.

Solucién:
Es una funcién racional.
AY

k =4 > 0 = decreciente.

Es discontinua en x = 0

IEll Halla la funcién inversa de f(x) =x2 — 1, x = 0.
Representa ambas funciones y la recta y = x. ;Qué
observas?

Solucién:
Se cambian las letras.

x=y2—1

286

Se despeja lay
—y?=—x-1
y2=X+l
y=\Nx+1
f~lx) =Vx + 1
AY
£'G) = Vx + 1
va X
Ty <1
V=X

Ambas son simétricas respecto de la recta y = x

Il Dadas las funciones f(x) = 2x — 3 y g(x) = x?,

calcula: go f

Solucién:
2) (g () = () - g2x— 3) = (2x— 3)? =
=4x* - 12x+9

b) (fo 9 () = flg() = f(x?) = 2x* - 3

A Clasifica y halla la ecuacién de las siguientes fun-
ciones definidas por su grdfica.

a) AY

e

X
b) AY
/‘ X

Solucidén:

a) Funcién irracional.

y=3+Vx+2

SOLUCIONARIO
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b) Funcién exponencial. e 4

y=¢ x
b) Funcién exponencial.
A Clasifica y halla la ecuacién de las siguientes fun- y = (1/5)*
ciones definidas por su grdfica.
a) AY

Para hacer la revista del centro, 8 alumnos tar-

X
> dan 6 dias. Calcula la funcién que expresa el
numero de dias en funcién del nimero de alum-
nos. Clasifica la funcién obtenida.
Solucién:
b) AY
xy=48 =vy-= ﬁ
X
Es una funcién racional. Es de proporcionalidad
N i( inversa.
Solucién: Bl Una ciudad tiene un indice de crecimiento de
" . poblacién del 0,5%. Si en el ano 2000 tenia
a) Funcién racional. 3 millones de habitantes, escribe la funcién que
g calcula la poblacién en funcién del nimero de
\_ afios. ;Cudntos habitantes tendrd en el afio
S 2050?
4 \'\X
T > Solucién:
\-\ P=3.10°. 1,005t 200
P=3.10°.1,005°° = 3,849677 - 10° =
\ = 3849 677 habitantes.

TEMA 10. FUNCIONES RACIONALES, IRRACIONALES Y EXPONENCIALES
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Linux/Windows GeoGebra

Paso a paso

Dada la funcién: y = 1 + 3
X —

clasificala. Represéntala. Describela como trasla-
cién. Halla y representa las asintotas. Halla el
dominio, las discontinuidades y el crecimiento.

Solucidén:

Resuelto en el libro del alumnado.
Representa en los mismos ejes las funciones:

y=X2—3,x20 y=Vx+3 y=xX

:Qué observas?

288

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

B Clasifica la siguiente funcién dada por su grifica
y mediante ensayo-acierto halla su férmula o
ecuacién:

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

Bl Internet. Abre: www.editorial-bruno.es y elige
Matemadticas, curso y tema.

SOLUCIONARIO
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Practica

Windows Derive

Dada la funcién:

a) clasificala.

b) represéntala.

¢) describela como traslacién.

d) halla y representa las asintotas.
e) halla el dominio.

f) halla las discontinuidades.

g) halla el crecimiento.

Solucién:

7 Geoliebm - 1dggh

Ao Edia Visualza Opcionss Hemamientas Ventana Aysda

(S . [, l ] Dusplaca |
| hd / - ”ﬁ;] Ol Dsplaza o selecchona objetos (E56) ”
i Objstos bres x|
-3 x=-4
- 4
& Objelos dependientes
PRI = 2- J e s 4
P y=2 ™ e 2
DA =2 I d)
y=

Funcitn racienal,

La funcién es I hipérbola y = <x
trasladada 2 unidades hacia armbay
4 unidades hacia Ia izquierda.
Damify= & - {4]

Discontinuidad: x = =4

Crecimiento: @5 slempre crecients,

Dadas las siguientes funciones:

a) clasificalas.

b) represéntalas.

¢) halla el dominio.

d) halla el crecimiento.

BEly-Vx+1

Solucién:

7 Geoliebra - 109 ggb
Acnivo Fdita Visualza Opcionss Hemamientas Ventana Ayuda

e ) o I . Desplaza -
”'_\z’i:”i—w' ”i'-‘w' O aiei DesBHZ U sulbecRna stiuns (Esc) »

Objslos Ak x| [ =l
* um:u:a-.g::;-." Funcion iracional,

b tbjetos dependionies || Domr) = [-1, *inf)

Crecimiento: es siempre creciente.

o

/ e =Bl + 1)
)

= a E] 2 o 1 z 3 a 5

Ely-e

lucié
Solucién:
et o, NN O —okm
Anao Edfa Visualza Opcionss Hemamisnias Vantana Ayuda
Iy b . . . Desplaca )|
H'_Ji’uﬂi'q' | ff_'gl D w"’,l DRSEIaEa 0 SUECEna SRS (£50) »
Objatos ikt o[ Ll
e Funeion exponencial.
Dom{n = R= (0, +inf) .
4 CHEISB SRENAETES || e cimiento: es siempre creclents.
N
,
fi=es //
-3
— kT —r——
1
2
4
@ [ Eoads, | | o= e[ e -
S—— |

TEMA 10. FUNCIONES RACIONALES, IRRACIONALES Y EXPONENCIALES
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Linux/Windows GeoGebra

85 | Representa en unos mismos ejes coordenados las Clasifica y halla mediante ensayo-acierto la ecuacién
funciones: de las siguientes funciones definidas por su gréfica:

y=x2+1,X20
y=Vx-1
y=X

oy GeoGebra - 111990 T L i |

Archive Edita Visuslza Optionds Hemamisnias Ventana Ayuda

sQué observas?

Solucién:

][0 1 o e . e~
Jm'l:‘:k-“ I
& Copis degendanes
@ o = S > 80"+ 1)
A
© [ ewasa | T P—
. Solucién:
a) Funcidn racional.
O — ) VP P
X+ 2

B Representa en unos mismos ejes coordenados las
funciones y = 2%, y = (1/2)*. ;Qué observas? Do ==

Architve Eata Visualza Opionss Hamamisnias Ventana Ayda

Solucién: ) 12 ¥ (o) 2 5 =

3 GeoGebra - 109,990 A T 9 B W T |

At Edia Visualza Opcionss Hemamientas Ventana Apsda

I [ P sl [ h .
A h! . Desplara
|‘L¢J£J‘i’z’|| Ol w’gj '3'1 Dselaza o selecciena sefetos (£5¢) »
T Otjetos itres g W01
Ca=2
4 Objotos dependientes
@ i) = x

@ g =112

1
Se observa que son simétricas 1
respecto del eje Y

i FYha —

Solucién:

@ | Dnkada, & = a = | comanda . -

a) Funcién exponencial.

Se observa que las funciones son simétricas respec- b)y <3+ 1)1
to de larectay = x

290 SOLUCIONARIO
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m L7 Geolickes - 8950

Adchan EOE) Visusizd Opciones Meramien las Ventina Ayuga

ek

f___»»u-é\jému g

(=

.'f!t Entiada: samy

= s =/ ‘comango . -
Solucién:
a) Funcidn racional.
3
b)y==
b'e
m € GeoGeben - 114598 T o ] |

Archivo B8t Visualza Opeionds |Ia|!sm-arus ‘Vantana M’\l!s
B O]

[ Enrasa

* Anr '{*ln 5pIAT3 0 BRleC

= | Cemands ..

3 objetos

Solucién:

a) Funcién irracional.

b y=-3+Vx

Windows Derive @

Plantea el siguiente problema y resuélvelo con ayuda de

Geogebra o Derive:

Ell Una célula se reproduce por biparticién cada
minuto. Halla la funcién que define el nimero

de células y represéntala gréficamente.

7
Solucién:
M B W
Archive Fdita Visualza npnm Heramientas  Ventana  Ayuda
]

u nur.n sehec cmlomm n; ; ”

& UI.Ielﬂﬂ bres e —]
s
4 Objotos dependientes
.

© [atnina] e =
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